

调防结合建机制 专业调解快理赔

邯郸市医调委倾力搭建医患连心桥

河北法制报讯 (董坤)邯郸市医患纠纷人民调解委员会(以下简称邯郸市医调委)坚持“调防结合、以防为主”的工作方针,致力打造“调解+鉴定+基金”工作模式,通过依法专业调解,为群众维权,为医院解忧,几年来调解了大量疑难纠纷案件,解答群众咨询19764人次,得到了患者和医院的共同信赖,有力促进了社会和谐稳定。

邯郸市医调委聚焦专业能力提升,建设过硬调解队伍。他们建立了专业化职业化解员队伍,有曾经的法院院长、曾分管过律师和人民调解工作的司法局副局长,有从事调解工作多半生的全国模范人民调解员,还有大学法律本科、医学本科学历的专业人员。同时,邯郸市医调委还在知名医院建立了国内外名医专家联系点,遇有疑难问题随时咨询,提升了对医疗责任研判的科学

性、准确性。

工作中,邯郸市医调委聚焦流程规范建设,健全五步调解工作法,从案件受理到案后总结形成了流程化操作,助力提升工作水平。第一步,案件受理后登记建档,5个工作日内查证核实医患双方资料、证据的真实性、关联性、客观性;第二步,选取3名专家库专家综合评估、医调委集体讨论评估,咨询国内外联系点专家评估,形成评估意见,医患双方接受责任评估意见的进入调解程序,对医患双方争议较大的,引导双方委托司法鉴定;第三步,纠纷案件进入调解程序,按照既定流程调处纠纷;第四步,双方签署调解协议,同时对未缴纳医疗责任风险基金的非公立医疗机构,不能及时履行调解协议的,引导双方向法院申请司法确认;第五步,总结工作经验,提炼素材,纳入学习宣传培训

所有调解结案的疑难纠纷都实现了快速理赔,取得了患者方的信任和社会的认可。

邯郸市医调委聚焦源头预防治理,建立调防结合机制。每调解一件纠纷,市医调委都要进行认真的分析研究总结,查找纠纷形成的原因,提出预防减少纠纷的建议。医调委通过与医患纠纷多发的医疗机构取得联系,对医护人员进行专门培训,并联系院方医患办,对重点案例坚持“一案一分析、一案一评估、一案一建议”,并将书面评估建议提交给院方。

工作中,调解员通过认真阅读病例资料,结合自身掌握的医学知识,热情准确解答当事人的咨询,纠正了不少当事人的误解、误读,把纠纷化解在初始阶段。通过调防结合,最大限度地减少了医患纠纷,有力促进了社会和谐。

构建“大督察”格局 规范督察制度

张家口市出台 法治督察工作细则

河北法制报讯 (张利锋 何天娇)为全面加强党对法治建设的集中统一领导,日前,张家口市委全面依法治市委员会出台《张家口市法治督察工作实施细则(试行)》(以下简称《实施细则》),督促推动党的二十大对法治建设的重大决策部署在张家口市落地见效。

《实施细则》依据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《法治政府建设与责任落实督察工作规定》,对各级政府及其主要负责同志、政府部门及其工作人员应履行的法治政府建设责任和落实要求,逐条进行细化。《实施细则》设置了总则、法治督察机构和人员、法治督察内容、法治督察方式、法治督察工作程序、责任追究和保障、附则等7章48条。在督察内容方面,《实施细则》把法治张家口、法治政府、法治社会重点目标任务落实见效情况,以及各级党委、政府及其部门单位,各级党政主要负责人和国家党政机关工作人员责任落实情况作为督察内容,切实做到督察内容具体化、精细化。

为有效提升法治督察工作精细化、制度化、规范化水平,《实施细则》明确了探索“领导+专干”和督察纪检有效衔接的法治督察两个机制,构建统一领导、权威高效、全面覆盖的“大督察”格局,切实从体制机制上克服“底气不硬”“效果不好”“小马拉大车”等问题。在具体工作开展过程中,明确了实施系列督察清单、工作制度、格式文书三个具体举措,即建立法治督察约谈、通报、移送、第三方评估、典型事项曝光等法治督察系列工作制度,并逐项进行细化、规范和要求;制作法治督察事项审批表、询问笔录、谈话笔录、督察事项处理意见书等系列督察格式文书,在全市统一推广使用;建立第一责任人履职、法治张家口建设、法治政府建设、法治社会建设、优化营商环境等重点工作督察清单,明确上述各项工作的主要指标、具体内容、督察方式方法等,实行“挂图作战”,做到法治建设督察清单化、清单责任化、责任具体化。

秦皇岛市创新推进综合调解改革

“多调合一”方便百姓矛盾纠纷化解

河北法制报讯 (滕海峰)卢龙县高标准构建“一站式”矛盾纠纷多元化解体系,成为秦皇岛市创新推进综合调解改革的一个缩影。

秦皇岛市立足实际,化繁为简,成立市人民调解中心,建立了“中心吹哨、部门报到”的综合调解机制,最大限度发挥综合调解体系柔性治理、实质性化解的优势。为统筹强化行业专业多领域调解工作,中心设立医疗、交通、

消费、校园等8个领域的专业性人民调解委员会,各调委会利用自身优势预防及化解相关领域矛盾纠纷。

譬如秦皇岛市道路交通事故纠纷人民调解委员会与法院联动,提高调解道路交通事故案件质效。“今年,我们推进‘网上数据一体化处理’改革试点成效显著,目前,通过诉前调解化解大量纠纷,调解案件涉及金额约720万

元,节省诉讼费用约16万元,调解率、结案率、结案金额在河北省排名第一。”秦皇岛市道路交通事故纠纷人民调解委员会负责人介绍说。

据悉,近年来,秦皇岛市立足基层矛盾纠纷综合治理、源头治理,创新推进综合调解改革,融合发挥各方主体职能优势和作用,积极构建人民调解、司法调解、行政调解等“多调合一”法治化大调

解体系,探索建立了市级“人民调解中心+行业调解组织”综合调解机制、抚宁区“县乡村”综合调解平台体系、卢龙县“一站式”社会矛盾多元化解体系等调解模式。今年以来,全市化解了大量矛盾纠纷。目前,秦皇岛市已全面打造了覆盖全市域的综合调解1小时服务圈,立体联动、无缝对接调处化解矛盾纠纷,筑牢社会治理“第一道防线”。

公告

夫妻离婚为返彩礼打官司 调解员诉前调解平息纠纷

□ 李宁

近日,邢台市信都区“诉调对接中心”成功调处了一起因婚约财产引发的纠纷,以情理法缓解双方当事人的暴躁情绪,最终促成双方当事人顺利达成和解。

原告大林和被告小结(均为化名)在邢台市信都区民政局登记结婚,并举行了婚礼。经双方约定,男方给付女方彩礼钱10万元,“三金”款2.8万元。可在二人举行婚礼后的次日,小结回家后,就不愿意和大林回家生活了。大林诉称,在二人婚后不足半年里,双方共同生活的时间不到一个月。大林诉至邢台市信都区人民法院主张离婚,并要求女方返还彩礼和“三金”款。

邢台市信都区“诉调对

接中心”接到法院案件分流后,专职人民调解员焦文峰、苏立威第一时间同当事双方取得联系。经了解,双方当事人均有意离婚,但在返还彩礼金额上存在一定争议。因为此事,双方家庭成员也纷纷参与其中,多次发生激烈争吵。在深入了案情后,调解员将当事双方约到一起展开现场调解。

调解过程中,调解员坚持情理法多点结合,以“背对背”等调解方式对当事双方进行心理干预,引导他们换位思考。就这样,经过调解员多次电话沟通和现场调解,当事双方达成调解协议:双方离婚,女方一次性返还告彩礼和“三金”款共计5万元。随后,在调解员和主办法官的主持下,女方当场向男方履行了给付义务。

任丘市成立行政复议专家咨询委员会

河北法制报讯 (王智勇)为扎实做好行政复议体制改革“后半篇文章”,充分发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用,近日,任丘市成立了行政复议咨询委员会,并公布了咨询委员会组成人员名单和工作规则。

据介绍,行政复议咨询委员会委员由任丘市各级行政机关业务骨干、法制机构工作人员、公职律师、社会各界法律专业人士、专家学者以及相关高等院校具有专业技术职称的人员若干人组成。委员会主要通过案件论证会或单独咨询的形式,为任丘市人民政府办理具有较大社会影响、法律适用上存在重大争议和涉及难以把握的专业性、技术性问题及其他重大、疑难、复杂行政复议案件提供咨询意见。

据悉,行政复议咨询委员会的成立,既是贯彻落实行政复议体制改革的任务要求,推动任丘市行政复议工作不断创新发展的重要举措,也是适应当前任丘市行政复议工作形势的迫切需要,对推进任丘市行政复议工作标准化、规范化、专业化建设,促进行政复议工作不断发展具有十分重要的意义。



近日,固安县司法局以“让群众得实惠、让企业真受益”为出发点,深入开展“为民情义浓、帮扶惠民生”送法进村街活动。12月13日,该局组织法律援助中心工作人员和律师来到柳泉镇北房上村,开展普法宣传,为群众提供免费法律咨询,引导大家做到遇到事情找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,合理运用法律手段维护自身合法权益。图为活动现场。

王继方 马福星 摄

司法行政“双十双百”评选宣传活动

石家庄市裕华区司法局加强司法所党建工作

党组织建设促调解质效提升

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 冯叶)今年以来,石家庄市裕华区司法局把加强司法所党组织建设作为“引擎”,推动基层司法所调解业务能力提升。

“党建强所”是裕华区司法局在推动司法所工作中一贯坚持的思路。针对各司法所正式党员实际情况,按照“因地制宜、便于工作”的原

则,局党组决定成立司法所联合党支部,实现本区、本系统党的基层组织建设全覆盖,为各项工作开展提供坚实有力的组织保障。该局始终把党建放在首位,明确“三会一课”、民主评议、谈心谈话等组织生活制度;指派党建工作指导员,加强对司法所党建工作的指导,确保党组织战斗堡垒作用充分发挥,并强化司

法所党员先锋意识,力促工作提升。

为进一步营造和谐的社会氛围,司法所联合党支部党员率先垂范,辐射带动相关工作人员进一步开展“矛盾纠纷大调解”“风险隐患大排查”行动,坚持“普遍排查与重点排查相结合”的原则,聚焦矛盾易发地区和纠纷频发群体,先后走访社区50余个、联系企业18家,力争将矛

盾化解于萌芽。同时,该局进一步规范调解制度,优化调解流程,严格落实培训制度,全面提升工作人员调解业务能力,推动调解工作持续健康发展。

在今年的调解工作中,该局调解成功率达到了97%,调解案件质效齐升,群众满意度不断提升,人民调解在维护社会稳定中的作用凸显。